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Gara per la fornitura di Personal Computer portatili e Tablet a ridotto impatto ambientale e dei servizi connessi ed 

opzionali per le Pubbliche Amministrazioni ai sensi dell’art. 26 legge n. 488/1999 e s.m.i. e dell’art. 58 legge n. 

388/2000 – ID SIGEF 1717  

CHIARIMENTI 

 

I chiarimenti della gara sono visibili su: www.consip.it; www.acquistinretepa.it; www.mef.gov.it 

 

1) Domanda 

Buongiorno, in riferimento al lotto 3 si chiede il seguente chiarimento: Ai par. 4.4.9 e 4.5.9 del Capitolato 

tecnico è indicato: “Il Fornitore dovrà configurare le apparecchiature con uno dei sistemi operativi 

sottoindicati. Detto sistema dovrà essere aggiornabile gratuitamente all’ultima versione disponibile rilasciata 

al momento dell’acquisto.· sistema operativo Windows 10.1 o versione successiva.· sistema operativo iOS 9.3 

o versione successiva.· sistema operativo Android Lollipop o versione successiva. Nel format di risposta 

all’interno del portale però non vi è nessun campo libero e con menù a tendina per indicare il Sistema 

Operativo scelto dal fornitore. Si chiede come poter indicare il sistema operativo proposto in fase di offerta 

Risposta 

In fase di offerta il Concorrente non dovrà indicare il sistema operativo prescelto per le apparecchiature 

offerte. Detto sistema dovrà obbligatoriamente essere uno tra quelli previsti nei paragrafi 4.4.9  e 4.5.9, come 

derivante anche dalla sottoscrizione obbligatoria dell’Allegato 2 - Relazione Tecnica. 

In sede di verifica tecnica, la Commissione verificherà che la specifica configurazione presentata in relazione 

all’apparecchiatura offerta rispetti quanto richiesto ai paragrafi sopraindicati. L’apparecchiatura offerta nella 

suddetta configurazione, accertata mediante verifica tecnica, sarà vincolante ai fini dei prodotti da 

consegnare alle amministrazioni ordinanti. 

 

2) Domanda 

Punto  3 e 7 del cap. tecnico  

In riferimento agli ordinativi inferiori a 5 unità per le quali è previsto il solo servizio di consegna, dal momento 

che le consegne possono avvenire mediante il concorrente stesso o tramite vettore nazionale e, considerato 

che, non esiste più l’obbligo fiscale del documento di trasporto e i vettori utilizzano sistemi automatici per il 

riscontro del servizio di consegna affidatogli e il DDT ( documento di trasporto) è ridotto a mera 

documentazione di dettaglio della consegna per il cliente, si chiede in quale maniera il fornitore può 

documentare l’avvenuta consegna dei prodotti da parte dei vettori stessi in mancanza del verbale di 

consegna. 

Risposta 

Nei casi in cui l’ordinativo di fornitura sia relativo ad un quantitativo di apparecchiature inferiore rispetto a 

quanto previsto dai capitoli 3.3 e 6.1 del capitolato tecnico e quindi non sia disponibile l’apposito verbale di 

consegna, la medesima potrà essere comprovata attraverso un DDT controfirmato dal destinatario indicante 

la data di avvenuta consegna, prova di consegna (POD) o Tracking informatico del vettore dal quale sia 

desumibile per lo specifico ordinativo la data di avvenuta consegna. 

 

3) Domanda 

Punto 3 del cap. tecnico  

In merito al quantitativo minimo ordinabile, si chiede di specificare il quantitativo minimo relativo ai prodotti 

previsti nel lotto 3. 

                Risposta 
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Secondo quanto previsto al par. 3.3 del capitolato tecnico, relativamente al Lotto 3 non viene previsto alcun 

quantitativo minimo ordinabile. Si precisa, inoltre, che il servizio di installazione non è previsto per il Lotto 3 

ai sensi del par. 6.1 del capitolato tecnico. 

 

 

4) Domanda 

 Punto  3 e 7 del cap. tecnico 

In riferimento all’entrata in vigore del decreto legislativo n. 24/2016 (Reverse Charge) per il quale sono 

soggette alle regole del reverse charge le vendite di beni quali Console da gioco, Laptop e Tablet, si chiede 

con quale modalità il concorrente verrà messo a conoscenza dal punto ordinante circa le modalità di 

fatturazione a cui l’ordinativo dovrà essere sottoposto. 

Risposta 

 Le singole Amministrazioni, all’atto dell’ordinativo di fornitura o, in ogni caso, mediante apposita 

 comunicazione, renderanno nota al fornitore la destinazione (commerciale o istituzionale) dei beni 

 acquistati, ai fini dell’applicabilità della disciplina di cui al D.lgs. n. 24/2016. 

5) Domanda 

 Punto 4.1.8.e 4.2.8 del cap tecnico 

In merito al requisito delle apparecchiature relativo alla caratteristica TMP, si chiede se in virtù delle 

certificazioni Microsoft per il Sistema operativi Windows 10 Pro in vigore dal prossimo 28 luglio, tale 

requisito minimo debba necessariamente intendersi relativo  alla versione TPM 2.0 e non più alla versione 

1.2 

Risposta 

Si conferma che laddove l’apparecchiatura debba essere conforme alle specifiche tecniche previste dal 

programma  di Certificazione Microsoft relativa al sistema operativo Windows previsto (Windows hardware 

certification) (capitolato tecnico par. 4.1.15, 4.2.15, 4.3.15) , la caratteristica TPM dovrà essere conforme a 

quanto richiesto da detta certificazione. 

 

6) Domanda 

 Punto 4.1.16.1 e 4.2.16.1 del cap tecnico  

In merito alla richiesta da parte delle Amministrazione del Sistema Operativo da preinstallare sulle 

apparecchiature e alle politiche di licencing e downgrading  di Microsoft, considerato che dal prossimo 31 

ottobre 2016 non sarà più possibile preinstallare le versioni OEM di Windows 7 Professional e Windows 8.1 

sui Personal Computers ma soltanto la versione Win 10 PRO e dal momento  che il Sistema operativo viene 

preinstallato in fabbrica a cura del produttore, si chiede conferma che i Personal Computer portatili 

potranno essere richiesti solo con Windows 10 Pro preinstallato 
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                 Risposta 

Secondo quanto richiesto dai par. 4.1.16.1, 4.2.16.1, 4.3.16.1, laddove è previsto il precaricamento di una 

versione precedente alla 10.1 del sistema operativo, tale attività deve intendersi come precaricamento delle 

versioni OEM del sistema stesso sui dispositivi. Ne deriva quindi che dalla data del 31 ottobre 2016 non 

potrà più essere richiesto il precaricamento di versioni antecedenti alla 10.1. 

 

7) Domanda 

 Punto 5.6  del Disciplinare  

In merito alle certificazioni EPA Energy star 6.1  e alla misurazione del valore dell’ETEC, in considerazione  

che, per i dispositivi TABLET 8” e TABLET 10” l’opzione integrata LTE  presuppone l’offerta di 2 modelli per 

ciascun dispositivo (solo wifi e wifi+LTE), si chiede se la certificazione richiesta debba essere prodotta per 

entrambi i modelli (solo wifi e wifi+LTE. 

Risposta 

Qualora per  i dispositivi TABLET 8” e TABLET 10” l’opzione integrata LTE  presupponga l’offerta di 2 modelli 

per ciascun dispositivo (solo wifi e wifi+LTE), la certificazione Energy Star richiesta deve essere prodotta per 

entrambi i modelli (solo wifi e wifi+LTE). 

 

 Direzione Sourcing ICT 

         Ing. Gaetano Santucci 

           (il Direttore) 


